

Деятели Польши в судьбе М.К.Огинского

Речь Постолитая,
Варшава



Станислав
Понятовский



Станислав II Август Понятовский (1732—1798) - последний король Речи Постолитой, видный государственный деятель Европы эпохи Просвещения, много сделавший для развития науки, культуры, образования, но слабый политик, приведший свою страну к краху. М.К.Огинский, вслед за своим отцом, был сторонником королевской власти и служил последнему королю Речи Постолитой по дипломатической линии, начиная 1788г. до 1793г.

История отношений с М.К.Огинским.

1769г. – Первая встреча М.К.Огинского в возрасте 4 лет с польским королем Станиславом Понятовским, на встречу с которым его привел отец князь Анджей Огинский.

1788г. – Награждение королем Речи Постолитой М.К. Огинского орденом Белого орла за успешное выполнение дипломатической миссии и заслуги в политической, просветительской и общественной деятельности.

1791г. Встреча с королем Станиславом Понятовским, снятие ложных обвинений в неодобрении Конституции 3 мая.

«Я получил от него(короля) записку с приказом явиться в Лазенки к нему на обед. Там же он упрекал меня за то, что я не появился у него, и объяснял свой упрек причинами, о которых хотел сообщить мне в личной беседе. Я не понял этой последней фразы и с нетерпением ждал его объяснения. После обеда король уединился со мной и сказал, что был сильно смущен, узнав, что я был в числе лиц, которые не одобряли конституцию 3 мая».

1792 г. Участие в праздновании годовщины Конституции 3 мая в качестве делегата от муниципалитета Вильны

«Глава города Закржевский и я, в качестве делегата от муниципалитета Вильны, стояли возле кресла короля. Он был в веселом настроении, наговорил нам массу комплиментов и провозгласил тост за наше здоровье – в ответ на наш тост «за короля с нацией», который был поддержан громкими аплодисментами».

1792г. Встречи с королем в мае 1792 года и понимание неспособности Станислава Понятовского возглавить сопротивление польского народа против внешней агрессии.

«Я не покидал Варшаву с момента празднования годовщины Конституции 3 мая и потому имел возможность часто видеть короля и напомнить ему о нашем разговоре в Лазенках. Тогда я позволил себе сказать ему, что желательно было бы так же рассчитывать на его твердость в деле поддержки Конституции 3 мая, как он мог рассчитывать на стремление каждого поляка защищать ее ценой своей жизни».

1792г. Возвращение М.К. Огинского в Варшаву после победы Тарговицкой конфедерации и ввода русских войск.

«Я также получал письма, побуждавшие меня ускорить мое возвращение в Варшаву. Король, примас и некоторые из министров, высказавшихся за новую конфедерацию, ясно давали мне понять, какой опасности я подвергаю себя тем, что продлеваю свое пребывание вне родины».

1793г. Визит короля Станислава II Понятовского в имение Огинского под Варшавой после завершения Гродненского сейма, узаконившего второй раздел Речи Посполитой.

«Король должен был покинуть Гродно через несколько дней после окончания сейма. Он попросил у меня разрешения провести сутки в моей деревне, что в четырнадцати километрах от Варшавы на большом почтовом тракте. Он сказал, что имеет нужду в отдыхе и особенно – в утешении и что он все это найдет, несомненно, в доме человека, которого он уважает и отец которого был в числе его самых близких друзей».

1794г. Последняя встреча и разговор М.К.Огинского с королем Станиславом Понятовским. Прогноз М.К.Огинского о судьбе Польши и её последнего короля.

«Мне ни разу не довелось встретиться с королем Польши за все это время пребывания в Варшаве. Однако через два дня после снятия осады он прислал мне приглашение на обед....На этот раз король выглядел гораздо лучше, нежели на заседании сейма в Гродно, но был чем-то озабочен, задумчив и не очень разговорчив. Он подробно расспрашивал меня о событиях в Литве после восстания в Вильне. Отобедав, мы подошли к окну, и король обратился ко мне с просьбой честно высказать о революции и ее возможных последствиях. То было мое последнее свидание с этим несчастным монархом. Как я и предсказывал, Станислав Август два года спустя был вынужден отречься от трона. С позором и унижениями он переехал в столицу России, где и окончился его безрадостный жизненный путь».

Франціск
Браніцкій



Франціск Ксаверій Браніцкій (1731 — 1819) - государственный деятель Речи Посполитой, один из лидеров пророссийской конфедерации польско-литовской шляхты, позднее — генерал-аншеф на царской службе в России.

М.К.Огинского встречался с Браніцким, начиная с детства, а затем в ходе работы ряда сеймов Речи Посполитой.

История отношений с М.К.Огинским.

1771г. – Анджей Огинский был направлен в Вену под охраной войск во главе с Браницким с дипломатической миссией для переговоров о предотвращении раздела Речи Посполитой, а также поиска гувернера для своего сына Михала Клеофаса Огинского.

«Я пришел в этот мир в то время, когда моя родина была в огромной опасности. Гражданские войны опустошили Польшу и я четко помню, что в возрасте 4 лет я видел, как русские и союзнические военные врывались в деревенские дома. Они обыскивали дома, они угрожали жителям, они грабили деревни, они преследовали жителей и часто были возле нашего дома, нарушая мои детские игры. Когда мне было 6 лет, вместе с мамой и сестрой мы сопровождали отца в Вену. Дороги были небезопасны и ему дали 2 тыс. человек эскорта, состоящий из уланов и татар, под предводительством Браницкого (тогда он был великим полководцем короны)».

Станислав
Яблоновский



Станислав Павел Яблоновский (1762 — 1822) – князь, государственный и военный деятель Речи Посполитой.

М.К.Огинский взаимодействовал с Яблоновским при выполнении дипломатической миссии в Гааге, а затем в Константинополе при выполнении поручений польской эмиграции.

История отношений с М.К.Огинским.

1790г. Назначение М.К. Огинского особым послом и полномочным министром в Голландию с целью установления политических и экономических отношений с Речью Посполитой.

«Я узнал через князя Яблоновского, что г-н де Герцберг выражал желание повидаться со мною, когда я буду направляться в Голландию, что он советовал мне представиться прусскому королю, прежде чем отправиться к месту назначения, и что он брался сам проводить меня в штаб-квартиру.

Князь Яблоновский, крайне озабоченный положением нашей страны, всегда испытывал ко мне дружеские чувства, но в тот момент побледнел, услышав от меня в адрес г-на Герцберга выражения, к которым тот не привык. Эти выражения, однако, произвели именно тот эффект, на который я рассчитывал: дипломат осознал, что явно перешел границы приличий и не выказал должного уважения свободной и независимой нации».

1790 г. Возвращение из Лондона в Гаагу, завершение дипломатической миссии и отъезд в Польшу. Остановка в Берлине, доброжелательный прием у прусского короля и разговор с кабинет-министром Пруссии о деятельности сейма Речи Посполитой.

«...С большой поспешностью он передал мне через нашего посланника при берлинском дворе, князя Яблоновского, просьбу встретиться с ним перед отъездом из Берлина, так как имел для меня очень важные сообщения. Я отправился к нему вместе с князем Яблоновским, поскольку хотел иметь свидетеля нашего разговора...»

1796г. Встреча в Константинополе с французским послом польских представителей от жителей Галиции, которые подтвердили заинтересованность как галичан, бывших подданных австрийского императора, в восстановлении Польши, так и жителей территорий, оккупированных тремя государствами – участниками раздела.

«22 мая в Константинополь приехали граждане Рымкевич, Яблоновский, братья Шумлянские и Блюм. Рымкевич и Яблоновский являлись представителями от жителей Галиции и сообщили мне, что привезли для Вернинака письмо и акт конфедерации граждан своей провинции...

«23 мая я представил Вернинаку Рымкевича и Яблоновского. Они передали ему письмо, упомянули об акте конфедерации, но копию документа не вручили».

1796г. Отправление Яблоновского в Галицию с поручением довести до сведения жителей, поддерживающих Краковский акт конфедерации, всю информацию о работе в Константинополе.

«Для того, чтобы поднять настроение моих сограждан и донести до них всю правду, я принял решение направить полковника Яблоновского в Галицию с поручением довести до сведения жителей, поддерживающих краковский акт конфедерации, всю информацию о моей работе в Константинополе....10 августа пришлось отложить отъезд Яблоновского до прибытия курьера с новостями из Парижа, которых я уже довольно давно не получал».

Юзеф Понятовский



Юзеф Антоний Понятовский (1763 — 1813) - польский и французский военачальник, военный министр герцогства Варшавского и главнокомандующий польской армией, маршал Франции.

М.К.Огинский встречался с Юзефом Понятовским при подготовке конституции 3 мая, а также во время восстания Тадеуша Костюшко.

История отношений с М.К.Огинским.

1792г. Возвращение М.К.Огинского в апреле в Варшаву, участие в праздновании годовщины Конституции 3 мая в качестве делегата от муниципалитета Вильны

«Выйдя из королевского дворца, торжественная процесия направилась туда, двигаясь между двумя рядами военных под командованием лучших офицеров армии во главе с князем Юзефом Понятовским».

1794г. Спад патриотических настроений у жителей Варшавы. Неожиданное отступление прусской армии. Успехи армии повстанцев, присоединение жителей освобождаемых территорий

к восстанию.

«С 16 августа начались смертоносные бои, в которых покрыли себя славой генерал Домбровский, князь Юзеф Понятовский, Адам Понинский и много других офицеров. Последнее и самое кровопролитное сражение прошло ночью 28 августа. Все войска генерала Домбровского подверглись атакам со стороны значительно превосходящих вражеских сил. В это же время генерал Зайончек внезапно совершил дерзкое нападение на прусские позиции. После этих событий, свидетелем и очевидцем которых я стал, будучи добровольцем, атаки врага прекратились».

1801г. Получение ответа от Александра I с разрешением вернуться в Литву и приглашением на работу в правительстве России. Возвращение на родину в Литву.

«Я получил этот документ в Белостоке в замке госпожи Краковской, сестры покойного короля Станислава. Там, вблизи от польско-российской границы, я провел несколько недель. Хозяйка замка – добная почтенная дама – позаботилась о том, чтобы я по-настоящему отдохнул. Там я в последний раз повидался с князем Юзефом Понятовским. Генерал-губернатор Литвы Беннигсен прислал мне паспорт, и я без труда пересек границу».

**Игнацы
Закжёвский**



Игнацы Закжёвский (1745—1802) - польский патриот и государственный деятель, был выбран в президенты городского совета в Варшаве.

М.К.Огинский взаимодействовал с Игнацием Закжёвским при принятии Конституции 3 мая 1791г

История отношений с М.К.Огинским.

1792 г. Возвращение в апреле в Варшаву, участие в праздновании годовщины Конституции 3 мая в качестве делегата от муниципалитета Вильны

«Глава города Закржевский и я, в качестве делегата от муниципалитета Вильны, стояли возле кресла короля. Он был в веселом настроении, наговорил нам массу комплиментов и провозгласил тост за наше здоровье – в ответ на наш тост «за короля с нацией», который был поддержан громкими аплодисментами».

**Гуго
Коллонтай**



Гуго Коллонтай (1750—1812) - общественно-политический деятель польского Просвещения, глава Эдукационной комиссии, выдающийся польский публицист последних лет независимого существования Польши.

М.К. Огинский сотрудничал с Гуго Коллонтай при подготовке Конституции 3 мая, во время восстания Тадеуша Костюшко, а также в ученом совете Виленского университета.

История отношений с М.К.Огинским.

1794 г. Спад патриотических настроений у жителей Варшавы, тяжелое финансовое положение Польши.

«От имени Высшего совета издавались прокламации для повышения боевого духа жителей и поощрения их к новым благородным делам. Прокламации напоминали населению о необходимости уплачивать налоги, безотлагательно и точно исполнять указания главнокомандующего о поставках

рекрутов, провизии и всего того, в чем нуждалась армия.

Игнаций Потоцкий и Коллонтай, с которыми я несколько раз встречался после приезда в Варшаву, сетовали на то, что жители провинций теряют интерес к постановлениям правительства и не торопятся их выполнять».

1804г. Деятельность М.К. Огинского в области образования в Литве, участие в работе ученого совета Главной Виленской школы.

«Во имя этого будущего Коллонтай, братья Снядецкие и другие польские патриоты создавали на территории Российской империи очаги польской культуры, которой служили и варшавские, и краковские ученые, писатели, художники и музыканты. Понимание этого процесса во всей сложности, видимо, не сразу пришло к Огиньскому, но можно смело утверждать, что внимания его будущих биографов заслуживают не только его произведения, но и, например, связи с Виленским университетом, которые вряд ли можно считать проявлением простого меценатства».

**Ян Генрик
Домбровский**



Ян Генрик Домбровский (1755 —1818) - польский военный деятель, генерал, создатель польских легионов в армии Наполеона, участвовал в походе Наполеона на Россию.

М.К.Огинский взаимодействовал с Яном Генриком Домбровским во время восстания 1794г. и во время эмиграции в Париже.

История отношений с М.К.Огинским.

1794г. Неожиданное отступление прусской армии. Успехи армии повстанцев, присоединение жителей освобождаемых территорий к восстанию.

«С 16 августа начались смертоносные бои, в которых покрыли себя славой генерал Домбровский, князь Юзеф Понятовский, Адам Понинский и много других офицеров. Последнее и самое кровопролитное сражение прошло ночью 28 августа. Все войска генерала Домбровского подверглись атакам со стороны значительно превосходящих вражеских сил. В это же время генерал Зайончек внезапно совершил дерзкое нападение на прусские позиции.

После этих событий, свидетелем и очевидцем которых я стал, будучи добровольцем, атаки врага прекратились».

1794г. Отступление М.К. Огинского с повстанческой армией. Планы Домбровского по продолжению борьбы за свободу Польши и их крах. Отъезд М.К. Огинского в Вену под чужой фамилией Михаловский.

«Вместе с бригадным генералом Лазинским, без прислуги, в ту же ночь мы выехали из Тарчина и через сутки уже были в расположении корпуса генерала Домбровского в Томчице. Сообщения о событиях под Варшавой до глубины души потрясли Домбровского, но он не терял надежды на спасение родины и посвятил нас в свой план, который уже находился на рассмотрении генералиссимуса. Теперь оставалось только ждать положительного ответа главнокомандующего да уверенности, что у поляков хватит мужества и сил для осуществления этого плана.

Ответ генералиссимуса ошеломил Домбровского. Он посоветовал мне, не теряя ни минуты, попытаться пересечь границу и выдал паспорт, с которым я под фамилией Михаловский, проживающий в Галиции, мог появиться на австрийских землях».

**Франтишек
Лазнинский**



Франтишек Ксаверий Лазнинский (1761-1819) - польский генерал-майор, активный участник восстания Тадеуша Костюшко.
М.К.Огинский взаимодействовал с Франтишеком Лазнинским во время восстания 1794г., вместе с ним тайно пересекал границу после разгрома восстания, а затем встречался в эмиграции.

История отношений с М.К.Огинским.

1794г. Возвращение М.К.Огинского в Варшаву из Литвы. Осада Варшавы прусскими войсками, требование сдать город, обмен письмами между королем Пруссии Фридрихом Вильгельмом и королем Польши Станиславом Понятовским.

«15 октября на заставе под Прагой я узнал от бригадного генерала Лазнинского о поражении наших войск под Мацеёвицами».

1794г. Отступление М.К. Огинского с повстанческой армией. Отъезд М.К. Огинского в Вену под чужой фамилией Михаловский.

«Вместе с бригадным генералом Лазнинским, без прислуги, в ту же ночь мы выехали из Тарчина и через сутки уже были в расположении корпуса генерала Домбровского в Томчице. Сообщения о событиях под Варшавой до глубины души потрясли Домбровского, но он не терял надежды на спасение родины и посвятил нас в свой план, который уже находился на рассмотрении генералиссимуса. Теперь оставалось только ждать положительного ответа главнокомандующего да уверенности, что у поляков хватит мужества и сил для осуществления этого плана».

1794г Пресечение австрийской границы в костюме лакея.

«С Лазнинским мы продолжили свой путь и направились в сторону Радома. За три лье до границы мы оставили наших верховых лошадей, сменили униформу на поношенные сюртуки и в таком наряде явились на австрийский погранпост. Оттуда нас доставили в Люблин, где я сразу же отправился к коменданту. Тот, посмотрев мой паспорт, заявил, что никакого Михаловского в Галиции не знает, и, вообще, разрешения на проезд на австрийскую территорию выдаются только лицам, имеющим российские паспорта. Он приказал мне немедленно покинуть Люблин и выехать в Тарногуру, что на польско-русской границе

«Одна дама – из благодарности не могу не назвать ее имя – госпожа Солтан – взялась помочь троим из нас. Она ехала в Галицию в богатом экипаже, и паспорт у нее был подлинный. Госпожа Солтан отпустила своих слуг, а мы: Кароль Прозор, Лазнинский и я, должны были их заменить. Так нам удалось уйти от неминуемой опасности.

Мы благополучно пересекли хорошо охраняемую границу, въехали в Галицию и прибыли в Ярослав. Мне пришлось играть роль секретаря госпожи Солтан».

1795г. Прибытие М.К.Огинского в эмиграцию в Венецию, встреча с соотечественниками. Участие в собраниях польских беженцев, переписка с теми, кто остался в Польше. Надежда на помочь Франции в борьбе за независимость Речи Посполитой.

«В Венеции я встретил Петра Потоцкого, бывшего посла Польши в Константинополе, Станислава Солтыка, обоих братьев Вышковских, Лазнинского, Франца Дмоховского, Колыско, Фаддея Высогорда, Каэтана Нагурского, Кароля Прозора и еще многих поляков».

Юзеф Зайончек



Юзеф Зайончек (1752 —1826) - польский и французский генерал, участник восстания Тадеуша Костюшко, доверенное лицо великого князя Константина Павловича, первый наместник Царства Польского.

М.К.Огинский встречался с Юзефом Зайончеком во время восстания 1794г. и в эмиграции.

История отношений с М.К.Огинским.

1794г. Неожиданное отступление прусской армии. Успехи армии повстанцев, присоединение жителей освобождаемых территорий к восстанию.

«С 16 августа начались смертоносные бои, в которых покрыли себя славой генерал Домбровский, князь Юзеф Понятовский, Адам Понинский и много других офицеров. Последнее и самое кровопролитное сражение прошло ночью 28 августа. Все войска генерала Домбровского подверглись атакам со стороны значительно превосходящих вражеских сил. В это же время генерал Зайончек внезапно совершил дерзкое нападение на прусские позиции. После этих событий, свидетелем и очевидцем которых я стал, будучи добровольцем, атаки врага прекратились».

Станислав Солтык



Станислав Солтык (1752—1833) - польский политический и государственный деятель, активный участник подготовки и принятия Конституции 3 мая 1791 года.

М.К.Огинский взаимодействовал с Станиславом Солтыком в работе польских эмигрантских организаций.

История отношений с М.К.Огинским.

1795г. Прибытие М.К.Огинского в эмиграцию в Венецию, встреча с соотечественниками. Участие в собраниях польских беженцев, переписка с теми, кто остался в Польше. Надежда на помощь Франции в борьбе за независимость Речи Посполитой.

«В Венеции я встретил Петра Потоцкого, бывшего посла Польши в Константинополе, Станислава Солтыка, обоих братьев Вышковских, Лазинского, Франца Дмоховского, Колыско, Фаддея Высогорда, Каэтана Нагурского, Кароля Прозора и еще многих поляков.

В делегацию включили Солтыка, Дмоховского и меня. Я кратко изложил цель нашего визита. Министр заверил нас, что правительство Венеции никоим образом не будет препятствовать проведению наших собраний. При возникновении каких-либо сомнений на этот счет Лаллеман предложил нам помещения в своем особняке, где мы могли проводить мероприятия в удобное для нас время».

1795г. Встреча М.К. Огинского с послом Испании дон Доминго д'Ириарте и участие в организации подписания мирного договора между Францией и Испанией в Базеле.

«Я в своей гондоле доставил французского министра, а Солтык привез испанского дипломата. Мы оставили наших гостей в салоне, где они беседовали с глазу на глаз добрых три часа, обсуждая основные положения и условия договора, изложенные Лаллеманом. В тот же день дон Доминго д'Ириарте выехал в Базель, где 22 июля 1795 года вместе с гражданином Бартелеми подписали окончательный текст мирного договора между Францией и Испанией».



Францишек
Дмоховский

Францишек Ксаверий Дмоховский (1762 — 1808) - польский писатель, поэт и переводчик, педагог.
М.К.Огинский взаимодействовал с Францишеком Дмоховским в эмиграции в Париже и Константинополе.

История отношений с М.К.Огинским.

1795г. Прибытие М.К.Огинского в эмиграцию в Венецию, встреча с соотечественниками. Участие в собраниях польских беженцев, переписка с теми, кто остался в Польше.

«В Венеции я встретил Петра Потоцкого, бывшего посла Польши в Константинополе, Станислава Солтыка, обоих братьев Вышковских, Лазинского, Франца Дмоховского, Колыско, Фаддея Высокогорда, Каэтана Нагурского, Кароля Прозора и еще многих поляков».

«В делегацию включили Солтыка, Дмоховского и меня. Я кратко изложил цель нашего визита. Министр заверил нас, что правительство Венеции никоим образом не будет препятствовать проведению наших собраний. При возникновении каких-либо сомнений на этом счет Лаллеман предложил нам помещения в своем особняке, где мы могли проводить мероприятия в удобное для нас время».

1796г. Прибытие М.К.Огинского в Константинополь. Известия о расколе в среде польской эмиграции в Париже на радикальную и более умеренную фракции. Ведение переговоров в Константинополе о содействии в решении польского вопроса.

«6 апреля пришло первое письмо из Парижа, датированное 6 января 1796 года, подписанное членами польской депутатии: Мневским, Ташицким, Дмоховским, Прозором и Гедройцем. В письме сообщалось, что депутатия из пяти вышеперечисленных лиц была единодушно избрана всеми соотечественниками, присутствовавшими на собрании. Этот выбор поддержало французское правительство, которое поручило своему министру обсуждать все польские вопросы исключительно с депутатией».

Франтишек
Барсс



Франтишек Барсс (1760-1812) – польский адвокат, публицист, один из лидеров польской эмиграции в Париже.
М.К.Огинский взаимодействовал с Франтишеком Барсом в эмиграции в Париже.

История отношений с М.К.Огинским.

1795г. Прибытие М.К.Огинского в эмиграцию в Венецию, встреча с соотечественниками. Участие в собраниях польских беженцев, переписка с теми, кто остался в Польше. Надежда на помошь Франции в борьбе за независимость Речи Посполитой.

«Как только до нас дошли первые известия о начале французско-пруссских переговоров, я отправил несколько писем гражданину Барсу, польскому уполномоченному в Париже, и попросил его как можно скорее напомнить французскому правительству, что появилась благоприятная возможность помочь полякам. Барс нашел такие соображения очень справедливыми и полностью разделял мое мнение. Эту позицию он довел до сведения членов правительства, которые с особой

симпатией относились к Польше. Но Барсу ответили, что французская сторона не может выдвинуть предлагаемое нами условие на начавшихся переговорах с Пруссией по многим причинам».

1795г. Переписка М.К. Огинского с соотечественниками, проживающими в Польше и за границей. Воздложение на него миссии в Оттоманской Порте по ведению переговоров о предоставлении займа для вооружения поляков.

«В скором времени гражданин Барс прислал из Парижа письмо от 20 августа 1795 года. В том же день, 20 августа 1795 года, польские патриоты из Парижа отправили мне следующее письмо:

«Гражданин! В тяжелые дни для всей нашей страны мы с утешением узнали, что наши граждане, уже принесшие столько жертв на алтарь отечества, готовы, как и вы, на новые свершения во имя родины.....

Париж, 20 августа 1795 года».

1796г. Получение М.К. Огинским известий о восстановлении и укреплении отношений Французской республики с берлинским двором и раздоре в среде польских патриотов в Париже.

«В пакете я обнаружил также письмо от 27 марта за подпись гражданина Барсса. Онставил меня в известность, что поляки, нашедшие пристанище в Париже, приняли решение направить в Константинополь гражданина Дембовского, который доставит мне важные документы и подробные сообщения о контактах депутатации с французским правительством».

1796г. Отправление М.К. Огинским Яблоновского в Галицию с поручением довести до сведения жителей, поддерживающих Краковский акт конфедерации, всю информацию о работе в Константинополе.

«По моей просьбе Яблоновский увез с собой корреспонденцию для депутатации в Париже, а также мои письма Барсу, Выбицкому, Прозору и другим. В этих письмах я убеждал всех в необходимости восстановления единства и согласия соотечественников в Париже».

1797г. Разработка М.К. Огинским совместно с товарищами плана предстоящей деятельности по освобождению Польши, который предлагалось отправить в штаб Бонапарта в Италии. Обсуждение идеи созыва польского сейма в Милане.

«В течение суток план был готов. Его подписали Мневский, Выбицкий, Прозор, Барс, Ташицкий, Шанявский, Валихновский, Подоский и другие. Мы сразу же передали документ министру иностранных дел Франции и проинформировали его о решении командировать в Италию меня, Мневского и Прозора, который, однако, не сможет отправиться в поездку».

1797г. Попытка отговорить соотечественников от авантюрной идеи созыва польского сейма в Милане и призыва к членам сейма, оставшимся в Польше. Арест польских посланцев на австрийской границе, провал операции польских военных в Галиции. Отъезд Огинского в Брюссель, где он решил ждать возвращения в Париж Наполеона, завершившего в Италии войну с Австрией.

«Соотечественники никак не хотели отпускать меня из Парижа и уговаривали, чтобы я занялся организацией национального представительства в Милане. Уже несколько дней Барс то и делал, что собирал аргументы в пользу этого проекта.

А гражданин Барс все никак не мог забыть проект о созыве сейма в Милане. Я получил от него в Брюсселе обращение, подписанное многими офицерами польских легионов. Мне, Выбицкому и Мневскому предлагалось приехать в Ломбардию и сформировать там ядро национального представительства».

Юзеф Сулковский



Юзеф Сулковский (1773 — 1798) - польский офицер, адъютант Наполеона Бонапарта.

М.К. Огинский во время эмиграции вел через Юзефа Сулковского переписку с Наполеоном по вопросам поддержки Польши.

1796г. Получение М.К. Огинским известий о восстановлении и укреплении отношений Французской республики с берлинским двором и раздоре в среде польских патриотов в Париже.

«Письмо на четырех страницах было написано по-польски и датировалось 7 февраля 1796 года. Его автором был Сулковский. Вернинак передал письмо мне и попросил перевести его на французский язык. Перевод я ему отдал, а оригинал сохранил как свидетельство постоянной заботы Сулковского о своей родине. В письме Сулковский сообщал добрые вести о расположении французского правительства к восстановлению Польши».

1796г. Направление письма М.К.Огинского к Наполеону с просьбой о поддержке борьбы поляков за свободу и независимость родины.

«21 августа депутация поручила мне вступить в активную переписку с адъютантом Бонапарта Сулковским. В то время оба они находились в Италии. Выполнить это поручение было не так просто. И все же адресат получил мои два письма и передал свой короткий ответ через одного французского офицера, который направлялся в Персию проездом через Константинополь».

1797-1798г. Прибытие М.К.Огинского в Париж, встреча с Бонапартом, участие в торжественных мероприятиях по случаю завершения итальянской компании, где Огинский играет Наполеону марш польских легионов.

«Я часто виделся с Сулковским, который был одним из адъютантов Наполеона и почти никогда с ним не расставался. Как-то он рассказал мне, что Бонапарт – человек довольно молчаливый, хмурый, задумчивый, как правило, чем-то озабоченный. На публике никогда не улыбается, а вот в узком кругу, среди своих, как это бывало в доме графа Лекутле де Кантеле и везде, где не было людей, чье присутствие стесняло его, генерал охотно включался в разговор и поддерживал беседу. В общении с глазу на глаз с Сулковским он откровенно и доверительно делился своими планами, а порой до слез смеялся, услышав какую-нибудь пикантную историю о дамах, которых знал лично».



Антоний Яблоновский (1732 — 1799) - польский государственный деятель.

М.К. Огинский взаимодействовал с Антонием Яблоновским во время своей миссии в Константинополе.

История отношений с М.К.Огинским.

1796г. Встреча в Константинополе с французским послом польских представителей от жителей Галиции, которые подтвердили заинтересованность в восстановлении Польши жителей территорий, оккупированных тремя государствами – участниками раздела.

«22 мая в Константинополь приехали граждане Рымкевич, Яблоновский, братья Шумлянские и Блюм. Рымкевич и Яблоновский являлись представителями от жителей Галиции и сообщили мне, что привезли для Вернинака письмо и акт конфедерации граждан своей провинции.

23 мая я представил Вернинаку Рымкевича и Яблоновского. Они передали ему письмо, упомянули об акте конфедерации, но копию документа не вручили».

1796г. Отправление Яблоновского в Галицию с поручением довести до сведения жителей, поддерживающих Краковский акт конфедерации, всю информацию о работе в Константинополе.

«Для того, чтобы поднять настроение моих сограждан и донести до них всю правду, я принял решение направить полковника Яблоновского в Галицию с поручением довести до сведения жителей, поддерживающих краковский акт конфедерации, всю информацию о моей работе в Константинополе....10 августа пришло отложить отъезд Яблоновского до прибытия курьера с новостями из Парижа, которых я уже довольно давно не получал.

По моей просьбе Яблоновский увез с собой корреспонденцию для депутатии в Париже, а также

мои письма Барсу, Выбицкому, Прозору и другим. В этих письмах я убеждал всех в необходимости восстановления единства и согласия соотечественников в Париже».

Юзеф Выбицкий



Юзеф Руфин Выбицкий (1747-1822) - польский политический деятель, писатель, поэт, публицист, автор слов национального гимна Польши.

М.К.Огинский участвовал вместе с Юзефом Выбицким в деятельности польской эмиграции в Константинополе и Париже.

История отношений с М.К.Огинским.

1796г. Отправление М.К.Огинским Яблоновского в Галицию с поручением довести до сведения жителей, поддерживающих Krakовский акт конфедерации, всю информацию о работе в Константинополе.

«По моей просьбе Яблоновский увез с собой корреспонденцию для депутатии в Париже, а также мои письма Барсу, Выбицкому, Прозору и другим. В этих письмах я убеждал всех в необходимости восстановления единства и согласия соотечественников в Париже».

1797г. Разработка М.К.Огинским совместно с товарищами плана предстоящей деятельности по освобождению Польши, который предлагалось отправить в штаб Бонапарта в Италии. Обсуждение идеи созыва польского сейма в Милане.

«В течение суток план был готов. Его подписали Мневский, Выбицкий, Прозор, Барс, Ташицкий, Шанявский, Валихновский, Подоский и другие. Мы сразу же передали документ министру иностранных дел Франции и проинформировали его о решении командировать в Италию меня, Мневского и Прозора, который, однако, не сможет отправиться в поездку».

1797г. Попытка отговорить соотечественников от авантюрной идеи созыва польского сейма в Милане и призыва к членам сейма, оставшимся в Польше. Отъезд Огинского в Брюссель, где он решил ждать возвращения в Париж Наполеона, завершившего в Италии войну с Австрией.

«Выбицкий почти не выходил из моей комнаты, пытаясь убедить меня в достоинствах плана о созыве сейма».

Иоахим Дениско



Иоахим Мокосей Дениско (1756— 1812) - видный деятель польского национального движения конца XVIII века, бригадир национальных вооружённых сил Речи Посполитой, повстанец во время восстания Костюшко.

М.К.Огинский вместе с Иоахимом Дениско нелегально уехал из Константинополя в Париж.

История отношений с М.К.Огинским.

1796г. Известия из Франции о кризисе в правительстве и разладах в среде польских эмигрантов. Тревога за польских военных, находящихся в Валахии и Молдове. Финансовые затруднения и отъезд из Константинополя.

«4 ноября 1796 года я уехал из Константинополя. Меня сопровождали Дениско (о нем я уже упоминал), лейтенант польской кавалерии Жодкевич и янычар, который ни слова не понимал по-

французски. Благо, моих знаний турецкого хватало, чтобы хоть как-то с ним общаться».

1796г. Встреча с польскими офицерами и возмущение Огинского их авантюрным планом пересечь границу Галиции, захватить капиталы, открыть тюрьмы и выпустить на свободу преступников.

«Вместе с Дениско мы занялись поисками лодки, чтобы переправиться через Дунай».

1796г. Беседа с русским курьером, направляющимся в Константинополь, который вез слова о мире и прощении поляков в изгнании, где Огинский узнает свою фамилию. Переход границы в Галицию, остановка в Яблонове, встреча с польскими патриотами

«Я обещал последовать их совету, и они ушли. После внезапного ночного визита я решил ускорить отъезд. Дениско принял меры предосторожности и уже успел позвать к нам лейтенанта Ильинского. Этот польский беженец прекрасно знал все окольные тропы, по которым можно было незаметно пробраться через границу».

1797г. Попытка отговорить соотечественников от авантюрной идеи созыва польского сейма в Милане и призыва к членам сейма, оставшимся в Польше. Арест польских посланцев на австрийской границе, провал операции польских военных в Галиции.

«Около сотни поляков во главе с Дениско перешли границу с Галицией и пытались совершить налет, за что и были наказаны. Они попали в окружение австрийских войск. Пятнадцать бойцов с оружием в руках погибли. Двенадцать человек были взяты в плен и тут же повешены. Остальные вместе с командиром сбежали в Молдову.

Много лет спустя я узнал, что после этой глупой выходки Дениско поехал в Константинополь и попросился на прием к послу России. Он покаялся в содеянном и пытался оправдаться за свой поступок, совершенный в состоянии крайней безнадежности и отчаяния. Получив от посла письмо в свою поддержку, Дениско отправился в Петербург, где был представлен самому императору Павлу. Монарх принял его весьма благосклонно и одарил огромным земельным участком с сотнями крестьян, дабы возместить убытки за потерянные владения в Польше».

Адам
Чарторыйский



Адам Ежи Чарторыйский (1770—1861) - русский и польский государственный и политический деятель, глава княжеского рода Чарторыйских.

Адам Ежи Чарторыйский способствовал возвращению М.К.Огинского из эмиграции в Литву. Они сотрудничали по делам Литвы в правительстве России.

История отношений с М.К.Огинским.

1797г. Попытка отговорить соотечественников от авантюрной идеи созыва польского сейма в Милане и призыва к членам сейма, оставшимся в Польше. Арест польских посланцев на австрийской границе.

«Меня не послушались и специально написали фамилии таких адресатов, как Адам Чарторыйский, Игнаций Потоцкий, Малаховский, а также самых влиятельных депутатов сейма, так как решили, что без этих фамилий наше послание сочтут подозрительным и все наши старания будут напрасными.....Далее случилось то, что я и предвидел. Нарбут, которому поручили доставку корреспонденции, был задержан на границе. То же самое случилось и с Кохановским. Он вез послание жителям Галиции, в котором по неосторожности поставили фамилии многих галичан. У обоих все бумаги были изъяты пограничниками».

1801г. Обращение с просьбой к князю Чарторыйскому, приближенному российского императора Александра 1, вошедшего на российский престол после убийства Павла 1, о разрешении возвратиться в Литву.

«Огинский получил новый шанс: он знал, что Александр был идеалистом, впавшим в религиозный

мистицизм. Михал Клеофас написал Чарторыйскому, которого хорошо знал, с просьбой походить на него, чтобы он смог вернуться в Литву».

1801г. Получение ответа от Александра I с разрешением вернуться в Литву и приглашением на работу в правительстве России. Возвращение на родину в Литву

«В последние дни октября 1801 года я получил, наконец, ответ из Петербурга. Князь Адам Чарторыйский, располагающий полным доверием императора Александра и использующий свое положение исключительно для поддержки наших соотечественников, выхлопотал для меня разрешение на въезд на родину и выслал его мне».

1804г. Деятельность в области образования в Литве, участие в работе ученого совета Главной Виленской школы.

«В те первые годы XIX века Михал Клеофас поочередно бывал то в Залесье, где сочинял музыку и отдыхал, то в Вильно, где построил себе дворец (который сохранился и поныне) и принимал участие в университетской деятельности, то в Санкт-Петербурге, где общался с Чарторыйским, в то время министром иностранных дел, царем и, естественно, Козловским».

1815г. Отъезд М.К.Огинского в Варшаву по приглашению Александра I. Личная аудиенция у императора, разговор о событиях во Франции и о результатах Венского конгресса. Просьба Огинского о принятии депутатов Виленской, Гродненской и Минской губерний.

«Жители Виленской губернии, будучи осведомленными о том, что император приказал мне явиться в Варшаву в дни его там пребывания, не уточнив при этом времени, захотели воспользоваться этими обстоятельствами и предложили мне еще раз стать их представителем перед Его Величеством. Я принял их предложение и написал князю Адаму Чарторыйскому, который находился в то время на Венском конгрессе, попросив его предупредить Его Величество и назначить день, когда мне будет позволено явиться в Варшаву. Князь ответил, что приезжать следует не ранее возвращения императора с Венского конгресса, то есть в начале ноября месяца».

Ян Снядецкий



Ян Снядецкий (1756 —1830) - астроном, математик, философ, педагог, профессор и ректор Императорского Виленского университета, брат Анджея Снядецкого.

М.К. Огинский взаимодействовал с братьями Снядецкими по делам Виленского университета.

История отношений с М.К.Огинским.

1802г. Прибытие М.К. Огинского в Санкт-Петербург, аудиенция у царя Александра I, начало политической и общественной деятельности в Российской империи.

«Огинский добился также амнистии для выдающегося польского математика, философа и астронома Яна Снядецкого (1756—1830), который вскоре после возвращения в Вильно стал в 1807 году ректором университета, где другой прославленный польский ученый, его брат Енджей Снядецкий (1768—1838) возглавлял кафедру химии, а затем медицины. Моральную поддержку братьям Снядецким и другим деятелям польской культуры оказывал переписывавшийся с ними патриот-просветитель Гуго Коллонтай».

**Анджей
Снядецкий**



Анджей Снядецкий (1768 —1838) - врач, биолог, химик; профессор Виленского университета, младший брат Яна Снядецкого. М.К. Огинский взаимодействовал с братьями Снядецкими по делам Виленского университета.

История отношений с М.К.Огинским.

1802г. Прибытие М.К. Огинского в Санкт-Петербург, аудиенция у царя Александра I, начало политической и общественной деятельности в Российской империи.

«Огинский добился также амнистии для выдающегося польского математика, философа и астронома Яна Снядецкого (1756—1830), который вскоре после возвращения в Вильно стал в 1807 году ректором университета, где другой прославленный польский ученый, его брат Енджей Снядецкий (1768—1838) возглавлял кафедру химии, а затем медицины. Моральную поддержку братьям Снядецким и другим деятелям польской культуры оказывал переписывавшийся с ними патриот-просветитель Гуго Коллонтай».

**Франциск
Любецкий**



Франциск Ксаверий Любецкий (1778 —1846) - государственный деятель Польши, Литвы и России, министр финансов Царства Польского.

М.К.Огинский дружил с Франциском Любецким и в завещании назначал его опекуном своих детей.

История отношений с М.К.Огинским.

1812г. Ходатайства М.К.Огинского перед Александром I об амнистии для литвинов, оказавшихся под оккупацией армии Наполеона.

«Вечером 29 ноября (10 декабря) гофмаршал граф Толстой передал мне поручение императора явиться через день утром вместе с г-ном Вавжецким и князем Любецким к его превосходительству государственному секретарю Шишкову для ознакомления с манифестом, которым император предавал забвению прошлое и объявлял общее прощение всем жителям Польши — подданным России, которые могли скомпрометировать себя во время пребывания французской армии в их крае».

1812г. Обсуждение М.К.Огинским с государственным секретарём А.С. Шишковым принципов амнистии полякам и литовцам, сотрудничавшим с французской администрацией. Публикация акта об амнистии поляков и литвинов, сотрудничавших с администрацией Наполеона.

«Однако Александр уехал из Петербурга, не оставив никаких распоряжений относительно г-д Томаша Вавжецкого, князя Ксаверия Любецкого, графа Людовика Платера, виленского маршалка Казимира Сулистровского и минского маршалка Рокицкого — членов назначенного императором комитета по распределению поставок для армии. Все они получили приказ следовать за императором из Вильны в Петербург».

1818г. Составление завещания М.К.Огинским, согласно которому имение Залесье предавалось жене Марии де Нери, а все остальное имущество, унаследованные и приобретенные им имения,

такие как Ретавас, должны быть поровну поделены между всеми его детьми от обоих браков. Было выражено желание быть похороненным в часовне виленского костела Святых Иоаннов.

«Восьмой пункт называет исполнителей завещания — сына сестры М. К. Огинского Юзефа Анджея Огинского и советника Антония Ляхницкого. Отекунами супруги Марии де Нери-Огинской и малолетних детей выбраны государственный советник князь Ксаверий Любецкий и маршалок Виленской губернии Михал Ромер, «дружба которых, забота и поддержка являются прекрасным доказательством того, что они надлежащим образом позаботятся о моей семье».

Антоний
Одынец



Антоний Эдвард Одынец (1804—1885) - польский поэт, переводчик, мемуарист; друг Адама Мицкевича.

Антоний Эдвард Одынец многократно гостил у М.К. Огинского в имении Залесье, а также во Флоренции вместе с Адамом Мицкевичем.

История отношений с М.К.Огинским.

1819г. Переезд в имение М.К. Огинского в Залесье Леонарда Ходьки, который стал секретарем Михаила Клеофаса.

«Частым гостем в поместье был поэт Антон Одынец, а также братья Ходько — поэт Александр и этнограф Леонард. В 1819 году Леонард переехал в Залесье и стал секретарем Михала Клеофаса. Он помогал рассортировывать массу его письменных документов и сочинений, оформлять дневники. Леонард Ходько счел стихотворение Амелии «К музыке» достойным опубликования в его альбоме «Польша живописная».

1829г. Встреча во Флоренции Михала Огинского с величайшим польским и белорусским поэтом Адамом Мицкевичем. Это была встреча двух поколений патриотов. Огинский исполнял свой полонез «Прощание с Родиной», беседовали и подолгу играли в шахматы.

«В 1829 г. Михала Клеофаса посетил на то время уже известный поэт Адам Мицкевич вместе с другом, также поэтом А.Э. Одынцом. Таким образом, во Флоренции в гостях князя встретились два поколения патриотов Литвы-Беларуси: молодое и постоянное в лице прославленного на весь мир композитора, воина за Отечество, историка и государственного деятеля Речи Посполитой, ВКЛ и Российской империи Михала Клеофаса Огинского.

Леонард Ходько был школьным другом А. Э. Одынца, вместе с ним ранее уже приезжал в Залесье, между тем как А. Мицкевич встречался с Михалом Клеофасом первый раз и очень волновался».

Кароль
Залуский



Кароль Теофил Залуский (1794 - 1845) - дипломат на службе Российской империи, один из руководителей польского ноябрьского восстания 1831г. в Литве.

Кароль Теофил Залуский - зять М.К. Огинского, муж его старшей дочери Амелии.

История отношений с М.К.Огинским.

1830—1831гг Подготовка рукописи «Заметки о событиях, происходящих в Польше, начиная с конца января 1830г.», которое должно было стать продолжением мемуаров, но не было завершено.

«От денег и ценных вещей, которые собирала его семья, чтобы поехать во Флоренцию и посетить больного отца и тестя Михаила Клеофаса, ничего не осталось, так как все пошло на нужды восстания. Кароль Залуски, как когда-то его тесть, стал во главе местных повстанческих отрядов, которые совершали глубокие рейды, нападали на конвой с харчом, устраивали засады. В конце восстания Кароль стал революционным губернатором Литвы».